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A hatodik nap.
Házszabály revízió. Egy heti szünet.

Az ellenzéki képviselők kizárásával 
tartott parlamenti tárgyalások hatodik 
napján elfogadták a házszabályok reví­
zióját és regesta egy hétre elnapolták a 
képviseiöház üléseit.

Alig van számbavehető politikus, aki 
a házszabályok módosítását szükségesnek 
ne tartaná. Olyan módosítást értünk itt, 
amely a technikai obstrukciót lehetetlenné 
tegye.

Szükségesnek tartotta ezt annak ide­
jében a koalícióban szövetkezett ellen­
zéknek minden pártja. Sőt meg is sza­
vazta, de csak olyan érvényességgel, 
hogy csak az akkori országgyűlési cik­
lus végéig maradjon meg. E revízió al­
kotásánál ugyanis abból a feltevésből 
indultak ki, hogy az akkori országgyű­
lési ciklus végével már uj választójog 
alapján fognak választani s igy nem 
akarták a szigorításokat az uj országgyű­
lésen is kötelezővé tenni.

Azóta még egy nagy obstrukció tom­
bolt a parlamenten keresztül, éppen az 
utolsó, a Justh-féle, mely tulajdonképpen 
előidézője volt a mostani rendkívüli par­
lamenti állapotoknak, melyeket minden­
nek lehel nevezni, csak éppen — parla­
mentinek nem.

Ma már az ellenzék legnagyobb ré­
szének sem lenne kifogása a házszabály­
revízió ellen. Sőt az utolsó úgynevezett 
békeijánlatában fel is ajánlották ezt.

Ez a revízió, amelyet ma szavazott 
meg a munkapárt a képviselőházban, 
azonos a koalíció házszabály szigorításá­
val. Mindössze kettőben tér el. Egyik az, 
hogy kiterjesztették azt a közös ügyek 
tárgyalására is. Másik pedig, hogy ennek 
az érvényessége nincs időhöz kötve.

Ha a lényeg ellen nem is lenne az 
ellenzéknek — eltekintve az egyik mó­
dosítástól — érdemleges kifogása, annál 
több nehézséget fognak annak útjába gör­
díteni a forma miatt, amely melleit ez 
létrejött.

Ennek a nagy igyekezetnek alig lesz 
meg azért a várt foganatja Pedig bi­
zony bizony nagy kár érte Mert a tech­
nikai obstrukció teljesen megérett arra, 
hogy egyszer s mindenkorra lehetetlen 
tegyen a parlamentben.

Ámde ezek a mai rendkívüli állapo- ; 
t°k nem maradhatnak fenn sokáig Nem ■ 
18 szibad fennmaradniok. Ezt még a i 

munkapárt sem kivánhalja. Amint pedig 
ez a sajnálatos állapot, ez a rendőri fe­
dezet mellett való ülésezés megszűnik, 
akkor a mai házszabály-revízió ér­
vényessege is újra szóba fog kerülni.

A hatodik nap másik eseményének, 
a parlamenti ülések egy heti elnapolásá­
nak, meg fog örülni az ország. Mert 
ezrei — egy hétre legalább — eltávo­
líttatott az izgalom legtöbb gyújtó anyaga 
és egy kis szabadabb fellélekzéshez jut 
mindenki.

Az ellenzék 
gyülekezése és elvonulása

Budapest, junius 11.
Az crszágbáz kornyékét 9 század gyalog­

ság, 2 század buszárság, nagyszámú csendőr és 
rendőrség tartja megszállva. A katonaság ismét 
kordont vont s valósággal elzárta a parlamen­
tet. Az ellenzékiek lassacskán gyülekeztek' 
Károlyi M hály gróf egyenesen Egerből érke­
zett a kávéház elé autójával. Károlyit láthatólag 
elkedvetlenítette a nagyszámban kirendelt had­
erő. Közönséget egyáltalán nem engednek a 
parlament tájékára. Kilenc órakor érkezett meg 
Justh Gyula. Lelkesen megéljenezték. Justh 
egy csomó táviratot vett át. Féltiz órakor in­
dult el az ell-nzék Apponyi, Károlyi Mihály 
és József grófok, Justh Gyula, MezÖssy és 
Holló Lajos vezetésével. A körülbelől ötszáz 
főnyi tömeg lelkesen megéljenezte őket. A par­
lament elé érve a villamos kocsik közönsége 
éljenzéssel és kalap lengetéssel üdvözölte az 
ellenzéket. Gersich rendő felügyelő az ellenzék 
elé állott, s azt mondta, hogy csak azokat a 
képviselőket engedik be a Házba, akik nin­
csenek kizárva.

Apponyi Albert gróf: Az elnök eljárása 
törvénytelen, alkotmány és jogtipró és a ve­
lünk, a kinemzárt képviselőkkel szembeni jó­
akaratát nem veszünk igénybe. Minden erő­
szakos elnöknek csak annyi tekintélye van, 
amennyi haderő felett rendelkezik. (Hosszas 
éljenzes.)

Justh Gyula: Mint népképv selő, tiltako­
zom az ellen, hogy törvényhozói köteles-égem- 
ben meggátoljanak. Az Isten megfogja büntetni 
mindazokat, akik ezt a gazságot elkövették. 
(Éljenzés.)

Csuha István: Ezéit tartjuk a hadsereget ?
Ftmbach Károly (a parlamentre mutatva): 

ahol néhány munkapárti volt az ablakban. 
Gazemberek mindazok, akik itt vannak.

Kovács? Kálmán: Gyáva, önkényuralom.
Rákossy Viktor: Konstatálom, hogy nagyon 

sok gazember lehet a parlamentben, hogy eny- 
nyi katonaság őrzi őket.

Apponyi csitilani kezdte az ellenzékieket, 
akik azután Szmrecsányi indítványára a nép­
párt körhelyiségébe mentek s a Nádor-utcában 
az ismét összegyűlt tömeg kalap lengetéssel és 
a Kossuth nóta hangjai mellett kisérte az ellen­
zék képviselőit.

A képviseiöház ülése.
Budapest, junius 11.

Elnök Tins* István.
Bemutatja Szolnokdoboka és Debrecen 

átiratát a katonai beszállásolások tárgyában. 
Marostorda vármegye átiratát az ipartörvény 
revíziója tárgyában. Komárom városa és Sza- 
bolcsmegye átiratát a tisztviselők helyzetének 
javítása tárgyában, Kolozsvár város átiratát 
katb. internálások felállítása tárgyában. A ház 
a beérkezett iratokat a kérvényt bizottsághoz 
utasítja.

Ezután következett a napirend. Megszavaz­
ták harmadszori olvasásban az állami és me­
gyei tisztviselők családi pótlékáról, a bor, bus 
ét cukor fogyasztásról és az á lamvasuti alkal­
mazottaknak építendő hajlékokról szóló tör­
vényjavaslatot.

Ezután áttért a ház Vadász Lipótnak

a házsxabályraviaió 
tárgyában bejegyzett indítványa tárgyalá­
sára.

Lukács László miniszterelnök: A mai 
házszabályok nem képesek a tanácskozás rend­
jét biztosítani (Úgy van.) és ezért szükséges a 
házszabályok módosítása. Köszönetét fejezi ki 
Vadásznak, (É jenzés.) amiért bázszabálymódo 
sttó indítványát megtette. Azon reményének 
ad kifejezést, hogy a ház az indítványt elfo­
gadja.

Haydin Imre: Tiszának az ugrai levelét 
teljesen igazolják a mai események. Egy törpe 
minoritás átgázol a házszabályokon és lerom­
bolta a parlament tekintélyét. (Úgy van. Zajos 
helyeslés.) Apponyi véleménye változó. Leg­
utóbb még a leghatározottabban elitélte az 
obstrukciót. Reméli, hogy ismét meg fog vál­
tozni rövid időn belül a véleménye. (Derült­
ség.) Történe mi pillanatokat élünk, mondta 
Apponyi egyik beszédében. Ez igaz. Az ellen­
zék parlamenti forradalmat csinál s az ilyen 
erőszakot el kell tiporni. (Taps és lelkes él­
jenzés.)

Vio Antal rámutat arra, hogy Ausztria 
támadásával szemben a magyar parlament — 
az obstrukció miatt — egy év óta nem tudott 
támogatást adni a kereskedelemnek. Biza­
lommal van a kormány iránt, s bilik annak 
ígéretében a választójog megvalósítására s 
azért nyugodtan szavatsa meg a javaslatot. 
(Tetszés)
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Tiaxa beaséde.
Tiasa István gróf. (Halljukl Halljuk!) Oly 

javaslat elfogadását kérik, melyet még at el­
lenzék csinált. Nem áll az, hogy a házszabályt 
csak közmegegyezéssel lehet szigoritani. Az 
egész világon akkor szigorították, mikor a ki­
sebbség ellen szigoritani kellett. De most ki­
vételes helyzet van. Ezt a házszabályt a koa­
líció is elfogadta s politikai erkölcstelenség 
volna, ha most nem fogadnák el. Mért nem 
vesz részt az ellenzék a tanácskozáson ? Igaz, 
hogy 62 képviseli ki van tiltva. De van még 
90 tagja az ellenzéknek, akiket senki nem aka­
dályoz s akik lemondtak a jogukról, azono­
sították magukat a botránycsinálókkal. Ref­
lektál Andrássy cikkére, mely Ízléstelenségnek 
mondja a kidobálast. Hit ha egy társaságba 
bejönnek síppal, dobbal, nádi hegedével s bot­
rányt csinálnak, akkor nem ők az Ízléstelenek, 
hanem a ki kidobálja őket. (Taps.) A képvise­
lőház elnöke kötelességét teljesítette, hogy 
megtisztította a tanácskozási termet a botrá­
nyoktól. 22 év óta fejlődő betegség volt ez, 
melye: meg kellett gyógyítani. (Taps.) Ez anar 
kisztikus rend ellen való küzdelemmel azonc - 
sitotta magát egész életén át. 1898 ben aján­
lotta fel erejét először, majd 1905 ban újra s 
most 38 év után egész erkölcsi tőkéjét beleve­
tette e küzdelembe. (Riadó hosszas taps.) Ne­
vetséges hát a vád, hogy személyi momentu­
mok vezetik őt.

Erteey Péter: Gazemberek.
Tisza István gróf: Nem, azok tévednek. 
Elnök: Ertseyt rendreutasitja.
Tilsa István gróf: Nincs bennem gyű­

lölet, csak hazaszeretet. Kétszer adatott meg 
nekem, hogy e küzdelemben résztvehettem. S 
ha nem volt, bennem gyűlölet 1905 ben, mikor 
bukás követte vállalkozásomat, most legyen 
bennem ez érzelem, mikor a siker előtt állunk? 
1905 u'án meg volt az a szomoiu elégtételem, 
hogy azok, akut legjobban elitéltek, jöttek ké­
sőbb hozzám, s mondták, hogy nekem volt

„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

A félixfürdöi »gyilkos«.
A falusi árendás utcai lugasában időző 

községi biró a feszült figyelemmel olvasott 
újságból föltekintve hosszan elnéz a halványan 
pislogó mécses fölött, majd szemüvegét m g- 
törülván, bírót megillető komolysággal szól a 
vele szemben ü>ő árendáshoz.

— No hát az mégse járja, hogy egy egé­
szen ifjú ember igy kiszerkesszen bennünket, 
akikről csak hálával illenék megemlékezni az 
apja révén is.

Az árendás a biró szavaira a fogai közt 
mormolt valamit. Az arckifejezéséből Ítélve 
azonban bátran megállapítható, hogy nem ál­
dást kérő szavakat.

— Uch, zall er spénodl Schwitzn! — 
hangzik végre a fogai között mormolt érthe­
tetlen valami.

— Mit mondott árendás ur ? — kérdi kí­
váncsian a biró.

— Azt mondtam zsidóul biró ur, hogy 
gombostűket izzadjon.

— Már hogy én ? — kérdi hüledezve a 
biró.

— Ehl hagyjon békét az ilyen beszéddel 
biró ur, hi-z jól tudja, hogy kiről és miről van 
szó — tört ki magából egészen kikelve az 
árendás.

— Marcii . . . Marci! ... ne mérgelődj 
azt mondom — hangzik a bo'tajtóból a heves 
kitörést mérsékelni akaró gondos f .-leség intő 
szózata. — Ne mérgelődj Marci! a méreg árt 
neked.

igazami Ha sikerül az én munkám, nem lesz 
bennem más érzelem, mint a boldogság, büsz­
keség és a hála érzelme. S arra kérem a nem­
zetet, hogy most hallgasson rám, most ad­
jon nekem igazat, ne pedig mikor már késő. 
(Viharos éljenzés és taps.) Az egész munka­
párt Tiszához tódol.

Elnök az ülést felfüggeszti, azért, —mivel 
névszerinti szavazást kértek — ezt elrendeli

Szünet után 
megkezdték a szavazást, melynek eredménye, 
hogy a javaslatot 230 szóval egyhangúlag el­
fogadták. (Taps és éljenzés.) A* elfogadott 250 
és 251 ik szakasz a házszabályok végére, mint 
külön függellék fog felvétetni.

Elnök ezután javasolja, hogy a Ház na­
polja el üléséit e hó 18-ig, a Ház ehhez hozzá­
járult.

Ülés vége fél egy órakor.

A főrendiházi ellenzék értekezlete.
A főrendiház ellenzéki tagjai ma délben 

gróf Dessewffy Aurél Horánszky utcai lakásán 
bizalmas értekezletet tartottak, a melyen a fő­
rendiházban követendő magatartásukat beszél­
ték meg.

Károlyi Andrásaynál.
Tegnap reggel, mig az ellenzékiek gyüle­

keztek, autó gördült az O szágház kávéház elé 
s ebből egy ür lépett ki. Károlyi Mihály grófot 
kereste és közvetítette Andrássy Gyula gróf 
izenetét, amelylyel Károlyi grófot budai palo­
tájába kérette. Ez a meghívás szenzációt kel­
tett. Azt mondták, hogy Andrássy Gyula gróf­
nak tegnap közzétett cikke után Andrássy 
grófot meglátogatta Lukács László miniszter­
elnök. E látogatásban keresték a kapcsolatot 
Károlyi Mihály gróf meghívásához. Károlyi 
gróf húsz percig volt távol s hogy vissza­
érkezett, csak ennyit mondott:

Megdöbbentett Andrássy meghívása. Hir­
telen arra gondoltam, hogy a kormánynak va­
lami szándéka van az ellenzéki vezérekkel

— Hát még a te beszéded — replikázott 
vissza a nem mézesh-ti érzésekkel telített férj.

A megbántott e fogadtatásra szó nélkül 
befordul s mintha mi sem történt volna a biró 
és árendás mindig emeltebb hangon cserélik 
ki a szőnyegen levő ügyben! nézeteiket.

— Haj! biró ur, huncut az egész világ; 
sőt a mi falunkban is van nem egy, sem 
kettő — szól nyomatékos hanghordozással az 
árendás.

— Vao. van — hagyá helyben szokása 
szerint most is a biró az árendás keserű ta­
pasztalatokon nyugvó véleményét. Ezúttal azon­
ban megbánva viszhangként leadottt hirteleni 
kiszólását, mert egy sötét alakot látott elsur­
ranni a mészkő porától fehérlő országúton. 
Miért némi aggodalommal figyelmezteté a gon­
dolataiban elmélyedt árendást.

— Csendesebben beszéljünk árendás url 
A falnak is füle van.

Hadd legyen! — válaszol nyugtalanul 
körültekintve az árendás. — Mit bánom, ha 
füle száz van is. Mert lássa biró uram, abban 
igaza volt az általunk nem tisztelt ifjú urnák, 
amit különben is ő csak hallomásból tudhat' 
hogy valamikor a mi falunkban sok tréfa, bo­
hóság megesett, magam is nem egynek tanúja, 
sőt részese voltam, de az már a múlté.

Tapasztalhatja bíró uram is, hogy manap 
ság már nem igen van társas összejövetel a mi 
falunkban; r.tkán verődik össze ktdílyestn 
mulató társaság. Mindenki magának él, egy­
mástól húzódozva, egy . ás iránt bizalmatlanul 
és mondhatom, hegy nap-nap u án növekszik a 
magánosán ivók, a seibstsanferek száma s fel 
emelt árak mellett is fogy nem a bor, hruem 
a pá inka, rum.

szemben. Szerencsére nem rrről volt szó 
Fontos és súlyos dolgokat közöl velem An­
drássy. Hogy mit: sajnálom, nem közölhetem a 
nyilvánossággal.

A főrendek és a véderőtörvény.
Politikai körökben elterjedt hírek szerint a 

főrendek körében mozgalom indult meg. hogy 
a véderőjavaslatokat küldjék vissza a képviselő­
háznak, melynek módjában áll majd az uj 
szigorított házszabályok alapján az obstrukció 
teljes kizárásával újból letárgyalni és akkor át­
küldeni a főrendiháznak. Ellenőrizhetetlen hír 
szerint a kormány sem idegenkedik e gondolat 
megvalósításától.

Tisza a királynál
Mint félhivatalosan jelentik, gróf Tisza 

István, a képviselőház elnöke, Beöthy Pál és 
Jankovick Béla alelnökökkel együtt holnap 
délelőtt kihallgatáson jelenik meg a királynál. 
A Ház elnöksége szokás szerint bemutatkozik 
az uralkodónak. Az audiencia li órakor lesz 
Schönbrunnbao. Az elnökség délután öt óra 
15 perckor utazik el a nyugati pályaudvarról 
és holnap este érkezik vissza.

Lemondott főispán
Szekszárdról jelenti tudósítónk: Gróf Ap­

ponyi Géza, Tolnamegye főispánja lemondott 
állásáról.

Az ellenzéki pártok és a sajtó
Budapest, junius 11.

(Saj. lúd.) Az ellenzéki pártok ma ér­
tekezletet tartottak, melyen tárgyalás alá 
vették a kormánynak ama eljárását, mel­
lyel az ellenzéki sajtót akarják lehetet­
lenné tenni. A partok bizottságot küld­
tek ki s ez a bizottság fogja megállapí­
tani, hogy milyen módon lehetne a kor­
mány munkáját ártalmatlanná tenni.

— Azt magam is látom — szólt a bíró.
— Régebben biz ez másként volt! bizony 

máskép.
S csendes lemondó sóhajtással tekint föl 

a csillagos égre. Majd pipára gyújtva, mint ki 
hepehupás, ingoványos hely után szép, viruó 
tájékra talált a bodor füstfelleg mögül moso­
lyogva oda szól az árendáshoz.

— Emlékszik árendás ur a néhai taní­
tóra ?

— Akt egy húshagyó hétfőn a Félix für­
dőből hazajövet a falun keresztül ment és nem 
látta a falut ? kérdi az árendás nem valami br- 
rátságos hangon.

— Igen, igen — válaszol nevetve a biró. — 
No az jó lehetett; a vereskeresztnél vette csak 
ésrre, hogy hol jár. Hát a régi nótáriusra is 
tudom, hogy emlékszik még ?

— Melyikre biró ur ?
— No hát arra, akinek mivelhogy a jegy- 

zőségről lemondott ezért az elnöklete aiatt 
működő érd-mes községi tanács felsőbb helyen 
érdemrendet kért.

— Hát hogy ne emlékezné ni — válaszolá 
mindinkább keserűre váló képpel az árendás, 
még a fiára is, lájder nagyon is emlékszem. 
Tán csak nern akar biró uram meg emlékosz­
lopot emeltetni az elmaradt ordré helyett ?

— Eszem ágában sincs. Mert, amiért a 
bölcs gondolatot mindenkor méltányolni tudó 
érd-mes községi tanács ezúttal eilt nem ért, 
miután sok a jelesebbnél-jelesebb ember s az 
ordré rn-g kevés, majd sikerülni fog más alka­
lom nal. No, de hova is beszélek. A néhai taní­
tóról, meg a tégi nótáriusról akartam bestéin1- 
H-jl csak jóirü magyar embsr vo t mindazettő- 
Állották a tréfát, d; vissza is adták, ha alka*

jun.ua
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A hétfői rombolás

Vasárnapi 
aggodalmunkat, 

viszonyok között 
szociá-

A lázitó az ügyészségen
A hétfői szoálista tüntetés foglalkoztatja 

még mindég a Közönség érdeklődését s az az 
általános vélemény, természetesen a szociálisták 
és szalonszociálistáktól eltekintve, hogy bűnös 
könnyelműség volt a vasárnapi népgyülés után 
r hétfői népgy Ülést megengedni,
számunkban már kifejeztük 
hogy ilyen zavaros politikai
engedélyezte a rendőrség a vasárnapi 
lista népgyülést; de a főkapitány ezen hibát 
még tzzal tetézte, hogy másnap, hétfőn újabb 
szociá ista népgyü ésre adott engedélyt.

Különben a jelek azt mutatják, hogy a 
tüntetés és rémbe ás előre tervezve volt, amit 
igazol a szemtanuk azon állítása, hogy a nép- 
gyülésen már a napszámos asszonyok kövekkel 
telt kosarakkal és kendőkkel, a munkások pe­
dig kabát alá dugott rövid vastag botokkal 
felszerelve jelentek meg.

Az igy elkészült tömegre még erősebben 
hatott Kondor Bertalan lázitó beszéde, amely­
ben ilyen kitételeket használt:

— Most pedig elkeseréseteket 
juttassátok zugó kifejezésre.

A rendőrség arra nem gondolt, 
Ezredévi emléktéri gyaloghidon a
átözönlik (Jiaszibi s ott minden rendőri fel­
ügyelet nélkül garázdálkodhat.

Hogy az átrohanó tömegnek volt vezetője, 
azt mutatja az, hogy az Ezredévi Emléktéren 
egy ujjal sem nyúltak Ágoston Péter és tár­
sai uj épületéhez.

Mikor a tömeg berontott Jakab Mihály- 
uteára, a vármegyeháztól rögtön telefonáltak a 
rendőrséghez s jelezték a tüntetést és hogy az 
ablakokat már verik, de onnét azt a választ 
nyerték, hogy majd intézkednek.

A tömeg a megyeháza előtt bevert néhány 
ablakot, m;g a tünt“tők egy része a Tisza-

tettekben

hogy az
csőcselék

lom volt rá. Ha nem untatom árendás urat, a 
tanítónak egy tréfás dolgát elmondom, ami 
eddigelé ugyan titok volt, miután kívüle csak 
én tudom.

— Csupa fül vagyok biró uram.
— Hát úgy történt a dolog — kezdi be­

szédét a biró kis pipáját az asztalra téve — 
hogy mikor a Félix-fürdőben egy nagyon erős 
bort kezdtek mérni, híre ment is Sokan jártak 
ki Váradról is próba ivászatra. Mondom a bor 
nagyon erős volt s azért hiviák gyilkosnak. Mi 
is lementünk hír nasban a tanító, jegyző meg 
én egy vasárnapi délután. Epen egy Váradról 
kijött asztaltársaság közelébe ültünk le. Mond­
hatom, hogy jól győzték a hegy levét.

Elment már az utolsó vonat is, de a tár­
saság csak nem készülődött; sőt egyre mind 
lobban belemelegedve, ugyancsak üritge ték a 
szinüitig töltött poharak tartalmát nem egy 
gúnyos megjegyzés kíséretében: Hát ez az a 
hires gyilkos? Ez ugyan minket nem vág le!

Kiváncsiak voltunk a muri végére s azért 
az idő, 
miután 
kellett 

csatolt.

Kiváncsiak voltunk a muri végére 
mi is ott maradtunk. Éjfélre járt már 
midőn nagy nehezen felkászolódtak s 
se vonat, sem kocsi, s igy hát gyalog 
bemenniök. Ez érdeklődés hozzájok 
Együtt jötünk két-három cimbora ölelő karjai 
*ö.’.t a holdvilágos éjjelen s hogy meg ehetős

házhoz szaladt s ott pusztította az ablakokat. 
Sorba beverték Czillér Imre lakásának és dr 
Papp Rorrulusz ügyvéd lakásának az ab­
lakait.

Etdskes felemlíteni, hogy a Tisza háznál 
a kapu mellett van egy garzon lakás, de ezt 
nem bántották, talán azért, mert mind a három 
ab akon zsalu van.

A Széchényi szállodánál beverték özv. 
Schüchnének az ablakát. Özvegy Schüchné 
éppen 
kő és 
arcát.

A

levelet irt s az ablakon berepült 
üveg szilánkok véresre sértették az

Rakóczy-utoo Czillér Imre remek 6 — 7 
miliméter vastag üvegtábláit, szemtanuk szerint, 
egy napszámos asszony verte be, a kosarából 
kivett kőtnüveskalapácscsal, de az asszony oly 
erővel vágott a vastag üvegtáblára, hogy azon 
csak egy nagy lyuk lett s bent szorult a kala­
pácscsal együtt az asszony keze is, melyet az 
üveg szilánkok véresre hasítottak. A heves tem- 
peramentomu elvtársnő nem tudta kihúzni a 
kezét. Egy másik munkás segített rajta akként, 
hogy hatalmas doronggal az egész üvegtáblát 
összetörte. így tudott csak a némber összeté­
pett ruhával és vérző kézzel tovább mene­
külni.

Czillér Imre kára igen nagy, mert a drága 
üveget a biztositó társaság nem fizeti meg, 
mint ahogy a munkástüntetések, zendüléseknél 
előforduló kárt egyáltalán nem téritik meg a 
biztosító intézetek.

Különben Czillér Imre kétszeres ostrom* 
nak volt kitéve, mert a iaká.-a ablakát is be* 
verték a Tisza háznál.

Már említettük, hogy a Szacsvay utcán 
volt a legnagyobb harc és pedig este, mikor 
már a katonaság is kivonult. Itt ugyanis rálöt- 
tek a rendőrségre, amit természetesen nem 
néztek tétlenül a rendőrök sem s lovasattak 
tisztította meg az utcát. Az biztos, hogy több 
sebesülés is történt, de az illetők nem jelent­
keztek. A rendőrség a kórházakban is utánna

néz-tt, hogy n*m vettek-e fel sebesülteket, de 
eredmény nélkül.

Kondor Bertalant a rendőrség tegnap dél­
előtt átkisértette a kir. ügyészséghez, ahol most 
is van.

L tartóztattak még egy Cservik Sándor 
nevű asztalossegédet, aki a Széchenyi szálloda 
előtt őrszolgálatot teljesítő rendőrt hivatalos 
eljárásában teltleg megakedályozta, ‘őt egy 
kővel mellbe is vágta, mikor a gazázdálzodók 
közül kettőt be akart kisérni. Tegnap azonban 
a rendőrség Cservákot szabadon bocsátotta, de 
folytatják ellene a bűnvádi eljárást.

Tegnap olyan hírek keringtek a városban, 
hogy a tüntetéseket megismétlik.

A rendőrség készenlétben volt s a főka­
pitány kérésére a katonaság is készenlétbe lett 
helyezve.

A hétfői rombolás több mint 20000 ko­
rona kárt okozott.

Vasárnap újabb 
függetlenségi párt, 
azonban azt hisszük,
deményezők elállanak a hétfői események után, 
ha azonban még is megakarnák tartani, a fő­
kapitány a történetek után tudni fogja köte­
lességét.

népgyülést akar tartani a 
a szociálistákkal együtt, 
hogy ettől maguk a kez-

A hétfői rombolásról tegnap a rendőrség, 
helyszíni szemle alapján, jegyzőkönyvet vett 
fel. E szerint a következő rombolásokat kö­
vették el:

A kir. törvényszéknél 36 nagy tükörabla­
kot 360 K. értékben;

Moskovits Adolf és fia lisztraktárában 
kirakatot és nagymennyiségű sósborszeszt tör­
tek “össze;

Gr. Tisza István házán 44 ablaktáblát;
Rádl Ödön házán 24 ablaktáblát;
A megyeházán 13 ablaktáblát;
Feldstrik Kálmán könyvkötőnél 1 kira­

katot;
Az ügyvédi kamara házán 10 ablaktáblát;
A Széchényi kávéháznál 5 nagy ablakot 

és 2 cifra ajtó üveget;

csendes bandukolással s eléggé hangos beszél­
getéssel azt mondanom sem kell. Már közel 
jár unk a faluhoz, amikor az egyik rám ne­
hezedő pasas hangosan átszól a tanítóhoz:

— Hél cimbus, tudod-e kántorra mi lehet 
a legnagyobb szatíra?

— Nem tudom — volt a rögtöni válasz.
— No hát megmondom én. Kántorra az 

lehet a egnagyobb szatíra, ha vizbeful — fe­
leli, hangos nevetéssel jutalmazva ötletét. Nosza 
volt nevetés. A tanító is nevetett, bárha ne­
kem úgy tetszett, hogy nem olyan volt a ne­
vetése, mint máskor. A szatirás éle fölötti ne­
vetés elmúltával ismét baktattunk a szokott 
módon, hogy ötven-hatvan lépés után meg­
állva megismételjük azt az útközben tőlünk 
nem egyszer kivett Ígéretet, hogy a társaságot 
bekísérjük egészen Váradra.

Még egészen bent sem vol.unk a fa'uban 
s már is az izzadtság vert ki rajtam nagy 
cseppekbea a rám nehezedők terhe alatt, ami­
dőn csak egyszer 
urakl eltévedtünk

Nem tudtam 
előttünk elhúzódó 
nem a Pece azt az én gyengén látó rossz 
szememmel is kivehettem. Már szólni akartam, 
mikor a tanító meghúzta a ks bitóm csücskét.

Mindjárt megértettem a dolgot, hogy itt ké­
szül valami s még magam is lódítottam, hogy 
bizony ez a Pece, menjünk vissza.

— En nem megyek, úszó vagyok — szól 
az egyik.

Én se megyek, én se — válaszol kórus­
ban a többi is s minden további tétovázás nél­
kül annak rendje s módja szerint megannyi 
sulydobóként dobáltak előre kalapot, ruhá’, 
cipőt.

— Miután úszó nem vagyok — szólalt 
meg a tanító — én visszafordulok; nem aka­
rom, hogy az imént mondott szatíra rajtam 
megessék. Isten veletek.

S azzal be se várva az ilyenkor elmarad- 
a társaság 

emelkedő 
után 

néztük, hogy a ruháitól 
or-

elkiáltia magát a tanító: halt 
itt a Pece, térjünk vissza! 
mire vélni a dolgot, mert az 

sötét széles tonal, hogy

hatlan bucsuzkodást, elsiettünk 
harsogó kacaja mellett a falu fölött 
fö'dhányás mellé s a fárasztó menetelés 
meglapulva onnan 
megszabadult társaság mint ússza meg az 
száguton áthúzódó — templom tornyának az 
árnyékát.

Az öltözködés, ruhakeresés, öltönyválo­
gatás fölötti eszmecserét be sem várva, könyen 
érthető okok után nem az országúton, hanem 
a telkek alatt kerültünk haza szerencsésen 
minden baj nélkül.

— Halt! biró uram — kiált fel fölcsillanó

A legifjabb MOSKOViTS Bemerted fióküzletében,
nyári czlpö újdonságok gyárt egységárak.
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A Széchényi vendéglőnél 7 nsgy ablak- 
táblá’;

Benkő Artur antikvárius 1 nagy kirakatit 
és 1 ajtót;

Bánáti 11. fodrásznál 1 nagy kirakatot, 3 
belső ablakot;

A mübutorgyárnál 1 üveg cégtáblát;
B aba Istvánná kirakatát, árukat, 1 szines 

reclamt áblát, 1 felső kirakat ablakát;
Stern-háznál 1 ablaktáblát;
Rottersmann Franciskánál 1 kirakatot, 3 

táblát;
Lembert Edénél 5 fényképablakot;
Rácz és Vadász gyógyszertárban 1 kirakat 

táblát, 1 ajtó táblát;
Reichard Dezsőnél nagy üveg cégtáblát;
Márton Józsefnél 2 üveg cégtáblát, 1 felső 

ablakot;
Mitteiler Edénél 1 felső ablakot, 1 fél ajtó 

üveget;
a Wurst cégnél 2 szines üveg cégtáblát;
a Rimanóczy butorraktárban 1 nagy üveg 

kirakatot;
Czillér Imrénél az összes üveg kiraka 

tokát;
Ausländer S-nél 1 nagy kirakatot;
Molnár Jenő fénykép kirakatát;
a Fekete Sas kávéház 1 nagy kirakat 

üvegét;
Deutsch K. I. cégnél a felső emeleti rak­

tár ablakait.

A főrendiház ülése.
Budapest, junius 11.

(Saj. tud.) A főrendiház szombaton 
tart ülést. Az ülésen tárgyalni fogják a 
véderőt, a honvédségi, a katonai büntető 
perrendtartás ügyét.

Hatvan kitiltott képviselő.
Búd apait, junius 11.

(Saj. tud.) Ma hivatalosan közük azok­
nak a képviselőknek a névsorát, akiket 
kitiltott a Ház. E szerint 60 képviselő 
van 15-től 30 napra kitiltva.

szemmel Marci bácsi — a vége nem úgy 
volt!

— Hit hallotta árendás ur ezt a dolgot? 
— kérdi ámulva a biró.

— Hát hogy ne hallottam volna biró 
uram , különben is nálunk amit ketten tudnak 
az már nem titok, kipattan az ilyen s már 
másnap ezt is tudja a faluban mindenki, még 
pedig úgy. hogy biró uraimék meg a valóságos 
Pecét és pedig ruhástól uszták meg s azért 
volt vizes a ruhájuk.

— Az nem áll — kiált szokatlan indulat­
tal felpattanva a biró. — A jegyzőről nem 
állok jót, mert ő elmaradt más társasággal. De 
a mi tubánk a telkek alatti nagy harmattól 
volt vizes. Ki merte az ellenkezőjét állítani ?

Ja, biró uram, az ily mondásoknak 
nagyon is jól tudja, hogy még annak idején is 
első urát adni bajos lett volna. Hozzánk ugyan 
nem igen jár újság, de ahány ház annyi az 
ellenőrizhetlen sze-kesztőség még pedig szám­
feletti ingyenes munkatársakkal és soha ki nem 
apadó bőséges hirforrással.

Ügy, hogy akit szapulóba vesznek, még évek 
múlva sem jut el az eredeti hírforráshoz, kü­
lönben is amit biró uram elbeszélt oly régen 
volt, hogy nem is érdemes miatta bosszan­
kodni. Hanem holnap majd én mesélek el biró 
uramnak egy meghiúsult érdekes pumpolási 
kísérletet; de annyit mondhatok, hogy ez még 
titok, m-rt csak a feleségemnek mondtam el. 
Eljő biró uram ?

— Hát hogy ne jönnék el árendás ur, hisz 
otthon olv unalmasak az esték.

— Tehát a viszontlátásra bíró ur.
Álkor.

Városi köztigyek.
A közgyűlés tárgysorozata
Holnap, csütörtökön tartja Nagyvárad vá­

ros törvényhatósági bizottsága júniusi közgyű­
lését.

Nyári közgyűlésnek a tárgysorozata elég 
tartalmas s van egy pár fontosabb is a sok 
elintézendő ügy között és igy felszólalásokban 
sem lesz hiány

A közgyűlés tárgysorozata különben a kö­
vetkező;,

1. A polgármester havi jelentése. 2. A m. 
kir. b-lügyminiszter leirata a rendőrkapitányi 
hivatalhoz szervezett 2 alkapitányi, 2 fogal­
mazói és 1 fogalmazó gyakornoki állások jó­
váhagyása tárgyában. 3. A m. kir. belügy­
miniszter leirata az épülő csendőriskola mellé 
tervezett csendőrinternátus és kórház részére 
szükséges terület átengedésének kilátásba he­
lyezése iránt. 4. A kösségi isko'aszék újjáala­
kítása. 5. A tanács mint állandó választmány 
javaslata a népfürdő felállítása tárgyában. 6 A 
tanács mint állandó választmány a város utcá­
inak burkolási programmját beterjeszti. 7. A 
tanács mint állandó választmány a Stent László 
térről kikerülő ócska kövezet felhasználása tár­
gyában és ezzel kapcsolatban a Teleky-utca 
városház előtti szakaszának aszfaltburkolattal 
leendő ellátása iránt. 8. A tanács mint állandó 
választmány javaslata a városi tejközpont vég­
leges felállítása tárgyában. 9. A tanács mint 
áll. vasztmány a beboltozott Pece-patak fö’ött 
nyitott uj utca szabályozási tervét beter­
jeszti. 10. A városi tanács mint állandó 
választmány javaslata az iparos tanoncisko­
lához egy uj állandó tanítói állás szervezése iránt. 
11. A tanács mint állandó választmány javas­
lata a Tátray és társa vasöntöde és gépgyár 
r. társasággal kö ött szerződés módosítására 
nézve beadott kérelem tárgyában. 12. A tanács 
mint állandó választmány javaslata 2 000 000 
korona törlesztéses készpénz kölcsön felvétele 
tárgyában. 13. A tanács mint állandó választ­
mány jav.slata Pozsony város törvényhatóságá­
nak az uj kereseti adótörvény módosítása iránt 
a m. kir. kormányhoz intézett feliratára vonat­
kozólag. 14. A tanács mint állandó választm ny 
javaslata az ő cs. és apostoli kir. felsége 80-ik 
születési évfordulójának emlékére létesitett 
50000 koronás alapítvány tárgyában. 16 A ta­
nács jelentése a színpadi záporkészülék elkészí­
tésére vonatkozólag megtartót árlejtés ered 
ménvéről. 16. A tanács Fried Ferenc thb. tag 
indítványát javaslata kapcsán beterjeszd. 17. Dr 
Várady Zsigmond által tett alapítvány alapító­
levelét beterjeszti. 18. A tanács mint állandó 
választmány előterjesztése a nyilvános könyv­
tár elhelyezése tárgyában. 19. A tanács mint 
állandó választmány javaslata a vizmütelep ki- 
bővítése folytán előállott költségtöbblet enge­
délyezése iránt. 20. A tanács mint állandó vá­
lasztmány javaslata a Kristály müjég gyár meg­
vételére nézve megtett ajánlatra vonatkozó­
lag. 21. A tanács a kövező munkákra megtartott 
árlejtés eredményét javaslata kapcsán beterjeszti. 
22- A tanács mint állandó választmán javaslata 
a Szolnok-Doboka megyei cyklon által sújtott 
lakosság részére segély megszavazása iránt. 23. 
A tanács mint állandó választmány jelentése a 
a jégárak megállapításáról. 24. A tanács mint 
állandó választmány a női kereskedelmi tanfo- 
lyam jövő tanévi szervezésére vonatkozólag ja- 
vaslatot tesz. 25. A tanács mint állandó vá­
lasztmány az iparostanonciskola 913. évi költ­
ségvetését beterjeszti. 26. A tanács mint ál­
landó választmány javaslata az ipariskolai költ­
ségvetés »Tanulmányi kiküldetések« rovatán 
130 korona póthitel engedélyezése iránt. 27. 
A tanács mint állandó választmány javaslata 
Vaday József közs. isk igazgató részér- 400 
kor. utazási segély m-gszavazása iránt. 28. A 
tanács javaslata az iparostanonci kola céljaira 
szükséges helyiségek kibérlése iránt. 29. A ta­
nács László Ferenc felebbezését beterjeszti. 
45 Köztérvételi ügyek. 46 -52. Árlejtések és 
bérletek. 53 A tanács mint állandó választ­

mány javaslata Értei Annának a községi köte- 
lékbe való felvétel kilátásba helyezése tárgyé, 
ban. 54 A tanács mint állandó választmány 
javaslata néhai Balogh Imre fogyasztási eljáró 
gyermekei részére halotti negyed kiutalása 
iránt. 55 -63. Személyzeti ügyek, szabadságo­
lások és előlegek.

Nagyvárad, 1912. junius 11.
Rim ler Károly. 

polgármester.

ÚJDONSÁGOK.

* Mozi fel vétel asinéiseinkrő). Ér­
dekes dolog lesz ma, ;unius 12 én a Püspök, 
fürdőben. A Szigligeti színház tagjai kivonul- 
nak a remek fürdőbe s ott e'őadást tartanak a 
mozi számára. Mozgófénykép felvételeket esz­
közölnek színészeink közreműködésével, ame­
lyeket pár nap múlva a vásznán mutatnak be 
a mozi közönségének. Az érd-kes felvételre 
bizonyára sokan rándulnak ki a fürdőb’, hogy 
szemtanúi legyenek színészeink játékának, mi­
kor a berregő masina előtt produkálják ma­
gukat.

* A Köröst halottja. Tegnap meg­
írtuk, hogy a Rimanőczy mübutorgyár két asz­
talossegédje Szűcs Janos és Janecska József 
fürdés közben a Körözsbe fulladtak, de csak 
Szűcs holttestét fogtak ki. Janecska József hul­
lája is meg van már; tegnap találták meg s 
kivitték a hullaházba.

* Nyilatkozat. ’Az »Uj Nagyvárad« c. 
lap mai számában »A villany számla« cim 
alatt megjelent kö-leményre kijelentem, hogy 
Moskovits Mór és fiát 78 korona és járulékai­
ért nem pereltük, közülünk senki Istók Zoltán 
járásbiró előtt meg nem jelent s nem vallott, 
ennélfogva úgy a közölt eset, mint az abból 
vont következtetés jóakarat hijján álló kohol­
mány Belányi Imre igazgató.

* A magyarosékei gyilkosáig A 
magyarcsékei gyilkosság ügyében tegnap na­
gyon előre haladt a csendőri nyomozás. A le­
tartóztatott Kojta Péter tagad mindent. Ennek 
dacára a közönségnek és a csendőrségnek az 
a meggyőződése, hogy a Kojta és a meggyil­
kolt Petrilla János családja között évek óta 
húzódó ellenségeskedés következménye volt a 
gyilkosság. Hogy pedig a gyilkosságot Kojta 
Péter követte el, azt bizonyítja egy igen fon­
tos bűnjel, melyet tegnap talált meg a csend­
őrség. A bűnjel egy véres kalap. Ezt a kala 
pót Kojta a gyilkosság elkövetésekor viselte. 
A gyilkos a kalapot nem rejtette el. Ott volt 
a kalap egy ládán, mikor a csendőrök megér­
keztek. Már ekkor Kojta ünneplőbe volt öl­
tözve s azt a ruhát, melyet a gyilkosságkor 
viselt valahova elrejtette. A kalap azonban 
látszólag meglepte a gyilkost, de nyomban 
kész volt a mentséggel. Azt állítja ugyanis 
Kojta, hogy a kalapot már napok óta nem vi­
selte és valószioüleg vagy a gyerekek vagy a 
felesége szennyezték be. A csendőrség ennek 
dacára is fogva tartja Kojtát és tovább gyűjti 
ellene a bizonyítékokat. A gyikosság áldozatát 
tegnap temették el nagy részvét mellett.

* Elloptak * gardurobot Kertész Gyula 
kőművesmester panaszt tett a rendőrségen, 
hogy f. hó 9 éré viradó éjjel Magyar-u. 3. sz 
alatti lakásában ismeretlen tettes betört s on­
nan K. Gy. monogramos fekete télikabátját, 
egy zöldes sárga és egy sötét szürke felöltő 
jét, egy fekete szinü lüszter kábá ját és mel­
lényét, egy világos szürke kockás mosható 
mellényét, egy drb sötét szürke csikós nad­
rágát, egy Ferenc József nadrágát, 3 drb fe­
kete s«övet stoknyá', összesen 300 korona 
értéiben ellopta A rendőrség a nyonozást 
megindította.
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* Eltűnt leiny. Bagosi Síodor togházőr 
bejelentette a rendőrségen, hogy Juliánná nevű 
nővére t. hó 10-én reggel Teleki-utca 44. 
szám alatti lakásukról eltávozott, azóta nyoma 
veszett Szeméiyleirása: középtermetű, kerek 
arcú, gesztenye színű hajú és szemöldökű. 
Öltözete: világos kockás öltöay, fekete fűzős 
cipő. Különös ismertető jele: gyönge elméjű. 
A rendőrség keresi.

x Uj sport játék. Igen szép és teljesen 
új sport üzésre alkalmas találmány jött forga­
lomba, mely olcsóságánál fogva rövid időn belül 
úgyszólva mindenkinél nélkülözhetetlen lesz, 
felnőttek, hölgyek és gyermekek részére, test­
edző, szem és kézügyesség kifejlesztésére annyira 
olcsó, hogy bárki is megszerezheti, mert 1 ko­
ronától 3 korona árban és 5-féle nagyságban 
kaphatók. Egyedül LADÁNYI JÓZSEF puska­
műves sport üzletében Rákóci-ut Moskovits 
palota. A M. kir. lőpor áruda, telephon 269. 
Tanoncok felvétetnek.

Triaszti kávépiac Nagyváradon Aszód 
Kossuth-utca. Vigyázat, mert sok az utánzat, 
természetesen a fogyasztók kárára. Aszódi trieszti 
kávé és thea behozatalának a 8 féle zamatu pör­
költ kávéi a legjobbak és legolcsóbbak. Árak:

Elsőrendű ... 1 kiló 4— K 
Mágnás keverék II« 4'40 « 

« « 0 1 « 480 <
« « oo 1 « 6 — <

Motor üzemű pörkölés és darálás, kávépörkölés 
a vevő előtt történik. Cukorka és csokoládé külön­
legességei a legjobbak és legolcsóbbak. Föüzlet: 
Kossuth utca, fiók üzlet: Kert-utca.

Megjelent“--VU Ság a leg­
újabb modern fűzőkről, csak

Rosenzweig Róza 
miedergyárában Szalárdi-n 9. kapható 

ingyen és bérmentve.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szerda: Constantin abbé Ujházy Ede és 

'Cs. Novák Margit fellépte. Jótékonycélu elő 
adás.

Csütörtök: Ártatlan Zsuzsi.
Péntek: Kaméliás hö'gy. Cs. Atzél Ilona 

első fellépte.
Szombat: Vasgyáros. Cs. Atzél Ilona má­

sodik fellépte.
Vasárnap délután: Leány vásár. Este: Ro­

meo és Juha. Cs. Atzél Ilona harmadik fel­
lépte. Szezon előadás.

Osathóné Aciél Ilona. Városszerte 
nagy érdeklődés mutatkozik Cs. Aczél Iloná- 
nak, a Nemzeti Srinház nagy művésznőjének 
fellépése iránt. A Kaméliás hölgy, Vasgyáros 
é» Romeo és Julia három klasszikus szerepé­
ben bizonyosan nagyszerű sikert fog aratni. A 
kiváló művésznő apósa, Csathó Ferenc kir. 
táblaelnök révén rokonságban van ■ legelő­
kelőbb nagyváradi családokkal, igy a Hlatky, 
^all®y, Bartos, Orley stb. családokkal. A ven­
dégszereplés után férjével, Csathó Kálmánnal. 
a Nemzeti Színház főrendezőjével együtt több 
aaP°t fog Nagyváradén tölteni rokonai kö­
rében.

SPORT.
FJvAroni bankcsapat Nagy vitádon. 

A NAC. agilis vezetősége ismét igen érdekes 
attrakcióról gondoskodott, hogy híveinek nagy 
táborát minél változatosabban szórakoztassa a 
football sport körül. Sikerült Ugyanis egy 
mérkőzésre lekötnie a budapesti elite ifjúság 
tagjaiból a Magyar bank és kereskedelmi rést- 
vénytársasáq sportoló tisztviselőiből alakított 
football csapatot, amely a legelső budapesti 
hankcsapat és eddigi eredményeivel máris ki­
hívta a figyelmet maga iránt. Ez a mérkőzés 
a legközelebbi vasárnap e hó 16 án délután 5 
órakor lesz' a Sporttéren és máris a leg­
nagyobb érd-klődés előzi meg Az előkelő 
bankfiuk csapata, melyet a Magyar bank sür­
göny címe után Colonialének nevettek el, ez­
úttal először jelenik meg a vidéken. Minden­
esetre hízelgő e városnak nemcsak sportjára, 
hanem kultu ájára is, hogy ez a sport szem­
pontból, de társadalmilag is elite csapat Nagy­
váradot választotta első vidéki állomásául. fA 
vendégcsapatta1 a NAC I csapata fog ki- 
állani s igy igen írdskes küzdelemre vsn ki­
látás.

TANÜGY.

Évzáró világiatok a köss polgári 
fiúiskolában. Junius hó 12 én d. e. 8—12 
az I a. osztály, 13-ín d. e. 8—12. az I. b. 
oszt., 13-án d. u. 2—6. az I. c. oszt., 14-én d. 
e. 8—12. az I. d. oszt., 14 én d. u. 2—6. a 
II. a. oszt., 15 éi d. e. 8—12. a II. b. oszt., 
d u. 2—6 a II. c oszt., 17-én d. e 
8—12. a III a. oszt., 17-én d. u. 2—6. a III. 
b. oszt. 18-ái d. e. 8—12. a IV. a oszt., 18-án 
d. u. 2—6 a IV. b oszt, vizsgálata. Junius 
20-áu d. e. 9 órakor évzáró ü tnepély. Úgy a 
vizsgálatokon, mint a záróüanepélyen szívesen 
látja a szülőket és az iskola barátait az intézet 
igazgatósága. 1 d. és II. c. osztályok vizsgálata a 
Széles-utcai tanteremben tartatik meg.

Vizsgálatok. A nagyváradi állami elemi 
iskolák évzáró vizsgája a következő beosztás­
sal fog megtartatni: Junius hó 17-én délelőtt 
8—10 ig az I-ső hu és leány. Junius hó 18 án 
délelőtt 8—10 ig a II. fiú és leány. Junius hó 
19 én délelőtt 8—11-ig a III. fiú és leány. 
Junius hó 20-án délelőtt 8 — 11-ig a IV. fiú és 
leány. Junius hó 21-én délelőtt 8—11 ig az 
V.—VI. fiú és leány osztály vizsgája.

NYUTTÉR.

BENEDEK TESTVÉREK 
„Mosőleány“ fiiszer-nagykereske- 
dése, Nagyvárad (Zöldfa-utca 8.) 

ÍEE „BENEDEK“ - SZAPPANT 
darabja 30 fillér, 

amely száraz állapotban ruhamosásra kiválóan 
alkalmas. Legolcsóbb fűszerek és friss nápolyi 
főzelékek forrása. Mexikói kávébrhozatal. —

Pörkölt kávé árak:
4-féle zamatu */* kg. K 1.—
8-féle » i/4 kg. K 1.10

12 féle » Benedek-keverék */* kg. K 1.25

Megjegyzendő, hogy 1 kg. pörkölt kávé
1 kg. 25 deka nyers kávénak felel meg.

Igazságszolgáltatás.
§ »A jobbágyáig történőt«.< Az oláh 

nemzetiségi izgatás ügyében tovább folyik a 
változatlanul egyhangú, unalmas tárgyalás. Teg­
nap estére befejezték az inkriminált könyv fel­
olvasását. Ma folytatják a tárgyalást. Való- 
síinöleg ma vagy holnap meg lesz az ítélet.

REGÉNYCSARNOK.

GYÖNGYVIRÁG.
IRTA CSERES ANDOR 5

Hogyha a tavaszt, nyarat és őszt nem vol­
tak képesek elvezni Horovitz és neje, annál 
kevésbbé élvezték a telet, mely a csárda kör­
nyékét, a fák tar gályáit hóval, vagy szigorúbb 
időben, zúzmarával fedte be, a csárdás és neje 
csak azt érezték, hogy télen hideg van és leg­
jobb a fűtött szoba.

Az ut, amelynek vonalában a szakácsi 
csárda állott, az év minden szakában szekerek 
és gyalog emberek által használt kellően népes 
ut volt, mert két nagyobb vidéki várost kötött 
össz', amelyek a vidék iparának gócpontjai 
voltak.

E mellett az okból, mert a patakok és 
csermelyek bő vízzel látták el az erdőt, vadak­
ban gazdag volt a szakácsi erdő és a tulajdo­
nosa, a fiatal Szakácsi Emánuel, mint amolyan 
dzsentri, szerette a vidám vadászatokat.

Az erdő mélyén levő vadásziakban gyak­
ran rendezett vig lakomákat, amihez az egyik 
vidéki város jelesebb cigány bandája pompás 
zenével szolgáit.

így történt, hogy mindjárt az első esz­
tendő telén meglátogatta a fiatal párt, azaz in­
kább melegített paprikás borra betért a sza­
kácsi csárdába, ahol megismerkedett a csárdás-) 
sál és feleségével, a Lénivel.

A tulajdonos úgy találta, hogy a fiatal 
Horavitzné nem épen utolsó zsidó asszonyka, 
minthogy a legkorosabbik Glücksbaum leány a 
házasélet gyönyöreitől ugyancsak kigömbölyö- 
dött és pongyola ruhája akko., amikor gazdá­
jának poharába a meleg bort töltötte, a karján 
felhajlott és könyékig látni engedte rózsaszínű 
bőrét, amely alaV az erek halványkékre festett 
utakon vezették a forró vért, mig ajkai piros 
bársonyszallagként vették körül száját, fekete 
szemeiben pedig lángolt a tűz.

Szakácsi Manó egyáltalában nem volt ér­
zéketlen a szép asszonyok iránt. Hirtelen el­
kapta az asszonyka derekát, magához ölelte és 
ajkaira égő csókot nyomott.

Az asszonyka fellángolt, a férfi érezte* 
hogy egész testében remeg, mint a belső fűz­
től remegő föld földinduláskor, mig balkezé­
vel a szerelmes térti kezét fogta a derekán, 
másik kezét ajkai elé tette, tejét félre haj­
totta, mi által azt érte el, hogy as erőszakos 
férfi féltestével reá hajolt, hogy ismételje 
csókját.

Az alkalmatlan férj ebben a pillanatban 
lépett be.

— Mit csinál a tekintetes ur? — kérdi 
megdermedve.

Az erőszakoskodó férfi oda kiáltotta:
— Takarodj ki Jékel, elengedem a bér­

összeg felét.
Horowitz erre felkiáltott:
— Mit érek én avval, mikor az apósom 

fizeti a bérösszeget! — Lénikém, ilyenkor si- 
koltani szoktak, te pedig csak nevetszl

Étre Szakácsi Manó eleresztette az ssz- 
szonyt és fakengető hahotára fakadt.

A fiatal asszony neheztelve fordult az 
urához:

— Jékel, te nagy bata vagy. A nagy­
ságos ur neve nem kerül a táblára.
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A tábla pudig azok számára volt fec- 
tartva, akik ar italt hit*lb*n fogyasztották.

Amikor Szakácsi Manó befejezte a kaca­
gását, odafordu t Horovitzh _i és csak úgy tré­
fásan szólott:

— Horovitz, hogyha maga behunyja azt 
a balszemét, magának cd< m a csárda jöve­
delmét.

Jellel az utjain kérdett számolni.
— Nem lehe*, nagyságos ur! — törte meg 

a csend-t a csárdás — az apásom first
— En neked art egészen átadom.
— Hát a jobb szemmel mi lesz ?
— Atra egy ezre‘bánkót ragasztok.
Jekel oda fordult a feleségéhez, szigorúan 

rászólt:
— Lécikém, ez rgy üzlet, ajánlom neked, 

bogy el ne iont->ad.
A fiatal asszony megértette.
Szakácsi Emánuel ezután hosszú időn át 

gtako.ta ellátogatott a szakácsi csárdába, an i- 
nek sikere meg is látszott Horovitzon, mert 
már kocsit és lovat tartott, a kocsi ugyan 
olyan szekér volt, amelyikbe két lovat is lehe­
tett volna fogni, de mert csak egy lova volt, 
a rúd oviié nem fogott többrt egynél. Eztn 
ment apósához az italért.

— Te — mondta neki egyszer az ipa — 
jól mehet a sorod, hogy már lovad is van.

Horovitz titkolózva súgta.
— Aranybányára leltem
— Csak nem tán ?

(Folyt, köv)

KÖZGAZDASÁG
Gabona üzlet.

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap szilárd volt 

irányzat.
Határidők tárlata :

Májusi búza — — —
Októberi
Októberi
Októberi
Májusi tengeri —
Júliusi tengeri —

búza
rozs
zab

11.57
11 85
960
9 22 
8'95 
8'83

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 

fának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 834 75 
Osztrák hitelrészvény — — 639.25
Jelzálogbank — — — — 467.75
Leszámítoló és pénzváltó — 544.— 
Városi vasút — — — — 416’50
Közúti vasút — — — — 768 —
Osztrák államvasut részvény — 732 50 
Salgótarjáni kőszén — — 768’—

ax

fiók-

A szerkesztésen felelős;

DrVÜCSKICB GYULA.

TÁVIRATOK.
Az ellenzéki főrendek szervez­

kednek.
Budapest, junius 11

(Saját tud.) Gróf Károlyi László az 
ellenzéki főrendeket értekezletre hívta 
egybe. Az értekezletnek az lesz a célja, 
hogy egyetemlegesen elhatároznák, misze­
rint a véderöjavaslat letárgyalásától kezdve 
tárgyalt javaslatokat adják vissza a kép­
viselőháznak. Andrássy Gyula gróf ma 
kijelentette, hogy minden tekintetben csat­
lakoznak az ellenzéki főrendek mozgal­
mához.

A Berlin—bécsi repülőverseny
Becs, junius 11.

Blaszke főhadnagy az északi vasút Strasse 
állomása mellett kikö'öO, mert észrevett**, hogy 
a motorja nem bírja el Aspernig. A kikötésnél 
egy kis baj törént, mert a repülőgép eleje 
megsérült és maga a főhadnagy is könnyebb 
sérülést szenvedett. Utas’, Nittner főhignagy 
sértetlen maradt.

Az olaszok nagy győzelme.
Róma, jun. 11.

Szikratávirat jelenti Tripoliszból: Öt 
arab kém érkezett ide az oázisok vidé­
kéről s hírül hozta, hogy a török és arab 
egyesült sereg vesztesége a zanzuri csa­
tában 1300—1600 halott és körülbelül 
3000 sebesült van. Az olaszok elfoglal­

ták a karavánutat.
Konstantinápoly, jun. 11.

Az Agerce Ottomane hitelesen közli, 
hogy az olaszoknak sikerült nyolcórás 
elkeseredett ütközet után Zanzurt elfog­
lalniuk és a (örök sereget a sáncokból 
kiverniük, de az oázisok még a törö­

kök kezében vannak.

üngváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.
Helyboli és vidéki telefonszám 725-

Fürdői menetrend
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ.

111-eggel d. e. d. u. d. u. 1 este
Nagyvárad ind. 7 49 9 50 2 19 4 39 8 10
V.-Velence > 7 59 10 00 2 29 4 49 8 20
Rontó > 8 16 10 16 2 46 5 06 8 44
Püspökfürdő érk. 8 21 10 21 2 51 5 11 8 49

PÜSPÖKFÜRDO-NAGYVÁRAD

Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 9 29
Rontó > 9 04 11 04 3 34 7 16 9 34
V.-Velence > 9 17 11 19 3 47 7 81 9 47
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 57 7 41 1 9 57

NAGYVÁRAD--FÉLIX-FÜRDO
d. e. d. e. d. e. d. u. este

Nagyvárad ind. 8 00 10 01 2 30 4 50 881
V.-Velence > 8 10 10 10 2 40 5 00 8 41
Rontó > 8 26 10 26 2 56 5 16 8 56

Félix-fürdő érk . 8 83 10 88 3 08 5 28 9 08

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD
Félix-fürdő ind. 8 40 10 89 8 10 6 50 910
Rontó > 8 47 10 46 8 17 7 08 917
V.-Velence > 9 00 10 59 8 80 7 20 980
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 8 40 7 80 940

♦ Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

21
29
35
40
55
34

Kátrány papír:
Kki ós tekercs

elszigetelő................................. »

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiac-tér 1. Telefon

2*20 , 
3’50 * 
4-00 | 
5 50 í 
7(H) 
4-50

969. i

Előleges jelentés!
Nehány nap múlva érkezik ide

GRANDCIRCUS
Colosseum H o rv á t h magyar 
circus tulajdonom és Pless titkár 
vezétése alatt Ezen lovarda már 
régi ismerőse Nagyváradnak, mert 
három év előtt is gyönyörű mutat­
ványaival bámulatba ejtette a kö­
zönséget. Az előadások itt Nagyváradon 

a Nagypiactéren már f. hó 18-án 
megkezdődnek.

Kereskedelmit végzett szépirásu 
gyakornok azonnali belépésre keres­
tetik. Cim a kiadóhivatalban.

VARJÚ FERENC
mnbútor asztalos

I> AMJANICS-UTCZA 5 SZ.

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

Kovács Zsigmond

géperőre berendezett
ipartelepe

Szacsvay-utca 70. sz
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Szalonna, prima, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Blharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Reszt-társ, 

áruosztály.
Teleky-utcza 3-ik szám, Telefon 172.

LENGYEL JÓZSEF
épül et- és diszmü-bádogos, vízvezeték-, fürdő­
szoba- és szagtalan angol klozet berendezd 

elfogad

házalt, tornyok, kastélyok
állandó jókarban tartását

Költségvetéssel úgy helyben, mint vidékre 
díjtalanul szolgál.

Bádogos és szerelő telep:
Beöthy Ödön-utca 78. sz.

Helyi és vidéki telefon 338 szám.

2—3 középiskolát végzett fiú

nyomdász Tanulónak
felvétetik

Szent László-nyomda
R.-T.-nál.

N’pvvárad város katonai ügyosztálya.

11690 -914

Pályázati hirdetmény
Az 1897. évi XXIII. t.-c. értelmiben szer­

vezett, illetve létesített honvédtiadip'ód isko­
lák I. évfolyamában az 1912 —13 ik tanévre 
Nagyvárad város közönsége áltál alapított két 
díjmentes hely fog betöltetni, — melyhez a 
bemutatási jog Nagyvárad város közönségét 
illeti.

Felvételi feltételek.
1. A pályázó magyar állampolgársága és 

nagyváradi illetősége.
2 A pályázó testi alkalmassága a katonai 

nevelésre, ami valamely h invéd, vagy közös 
hadseregbeli tényleges állományú orvos sza­
bályszerűen kiállított véleményével igazolandó. 
Ugyanezen bizonyítványban a himlőoltás is 
igazolható.

3. A megkívánt előismeretek vagyis vala­
mely középiskola (gimnázium, reál vagy polgári 
iskola) 4 alsó osztályának legalább elégsé 
ges eredménynyel történt elvégzése igazo­
landó. Az igazolás az előző évi végbízonyitvány- 
nyal és a folyó iskolai tanév értesítőjével, to­
vábbá legalább elégséges eredméaynyel letett 
felvételi vizsgáról szóló bizonyitványnyal esz- 
közl tndő.

4 Kifogástalan erkölcsi magaviselet, mely 
az iskolai bizonyítványban esetleg hatósági er­
kölcsi bizonyitványnyal igazolandó.

5. A betöltött legkisebb és tulnem hala­
dott legmaga abb életkor, vagyis az elért 14 és 
a tulnem haladott 16 életév, melv folyó évi 
szeptember 1-ére vonatkozik, ezen életkor ke­
resztlevéllel, vagy születési bizonyitványnyal 
igazolandó.

6 A kérviovben kifejezése annak, hogy 
folyamodó «U asitás a pályázók felvételére nézve 
a honvéd nevelő és képző intézetekbe» hatá- 
rozványait ismerik és a feltételeknek eleget 
fognak tenni.

A betöltendő két helyre 2 ifjú 1 ső sor­
ban, 2-od sorban 2, esetleg több is fog bemu­
tattatok felhivatnak tehát mindazok, kik a 
kérdé ses alapítványi helyet elnyerni óhajtják, 
hogy a felvételi feltételedben felsorolt kellé­
keket igazoló okmányokkal felszerelt pályá 
zati kérvényeiket Nagyvárad város törvény­
hatósági bizottságához címzetten folyó évi 
julius hó 5-ik napjának délután 5 óráig alul­
írotthoz annál is inkább nyújtsák b“, mert a 
hiányosan felszerelt vagy későn érkező kérvé­
nyek figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1912 jun. 5.
E eméry Ferenc, 

tanácsnok.

\ an szerencsém tisztelettel értesíteni tek. 
Címet, hogy társas viszonyunk megszűnvén, 
néhai apósom SCHOPPER GYuRGY 32 
év óta fenálló jó hirnevö

gépjavító műhelyét
saját vezetésem alatt tovább fentartom.

Elvállalok és készítek minden e szakmába 
vágó munkát gyorsan és pontosan, u. m.: rés­
ét« vasöntést, henger rovátkolAst és 
köszörfllést, cséplőgép javítást, teljes 
malomberendezést és javítást, olaj- 
magzusó hengerek készítését, feszmérő 
javítást, transzmiszió tengelyek, főggő*, 
álló- és fali csapágy készítését és sse- 
relését. Továbbá saját készítésű fehér fém 
(compozicio) különféle minőségekben.

Munkáin jóságáért és pontosságáért felelő­
séget vállalok, mivel 11 év óta az üzletveze­
tésben közreműködtem.

Amidőn nagybecsű pártfogásáért esedezem, 
magamat szolgálataira mindenkor felajánlva, 
maradok

kitűnő tisztelettel
SCHOPPER GYÖRGY VEJE

R0H0SKA PÁL
NAGYVÁRAD, Sáncz-ntoa 22.

Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben agy* 
szer felhozandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBBÉVI JÚTAHAS.
Villanyerő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra. 
Saját ház.

FELIX-FURDO
nyári és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49° C. 17 millió
litpr VÍ7 nwnnvieón Csuz’ kÖ8ZvénY> ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta el

«öl fii. lllullll j iocy ■ gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
czozassal hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fütve vannak. Bár- 
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatóság.
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Megnyílt a Piispökíürdő.
Tavaszi pompájában kibontakozva virágos fáival fenséges látvány a Püspökfürdő. A 
gyönyörű üdülő és gyógyhely most kitűnő uj kézbe került. A Püspökfürdo bérletét 
régi, kiválón, kipróbált ember Danes István vette át, aki rendkívüli gonddal, Ízlés­
sel, minden modern igénynek megfelelően rendezte be az éttermeket, fürdőket, s 
valóságos kis paradicsomot varázsolt a zöldelő platánok közé. A Püspök-fürdő j 
máj. 1-én nyílt meg s máris igen nagy számban keresi fel a közönség, mely nem csak 

gyógyulást de kellemes szórakozást is talál. j

VIL
Núgyvárad város

LAMOS MÜVE
Iroda és raktár: NÁGYVÁBÁD, Vár tér 1.

A Bibarmegyei Gazdák Áru és Hítelintezete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház,

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Ertesitjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéax éjjel ügyeletes snolg%lat

Költségvetések ingyen

Telefon szám 5í4. Főszerelő telefonja 5ö. sz.

fcent LAailó-»y <xnd> rtatvéaytkmaAg, NajyvinuL

freez^

JÉGSZEKRÉNYEK, FAGYLALT-GÉPEK, PERMETEZŐK
X3S2 TARSOLY és RISZT0
Telefon 390. Nagyvárad, Rákóci-nt Telefon 390.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C fi i l! á r o k.

ív Iámpák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V* lóerőtől íulBLea ainpaghi.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5ui0-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó). 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös. 
Törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéséé kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra


